

文汇报

2024年5月 26日 星期日
农历甲辰年四月小十九 四月廿九 芒种



今天多云到阴,午后局部地区有短时阵雨或雷雨,夜里转阴到多云有时有阵雨或雷雨 温度:最低22℃ 最高33℃
南到西南风3-4级 明天阴到多云有时有阵雨或雷雨 温度:最低20℃ 最高25℃ 东北风4-5级阵风6级
上海报业集团主管主办·文汇报社出版 第27972号 今日8版

通告

2024年本市汛期自6月1日至9月30日。为进一步落实各级防汛责任制,根据《中华人民共和国防洪法》《中华人民共和国防汛条例》《上海市防汛条例》关于防汛抗旱工作实行各级人民政府行政首长负责制的规定,现将各区防汛责任人名单通告如下:

浦东新区区长 吴金城	防汛值班电话:38939849	宝山区代理区长 邓小冬	防汛值班电话:31598558
黄浦区区长 沈山州	防汛值班电话:63265125	闵行区区长 陈华文	防汛值班电话:54130110
静安区副区长 李震	防汛值班电话:62325257	嘉定区区长 高香	防汛值班电话:69989646
徐汇区代理区长 王华	防汛值班电话:64288079	金山区区长 李泽龙	防汛值班电话:57921287
长宁区区长 侯继军	防汛值班电话:22050395	松江区区长 王靖	防汛值班电话:57812537
普陀区区长 肖文高	防汛值班电话:52699068	青浦区区长 杨小青	防汛值班电话:69736005
虹口区区长 吕鸣	防汛值班电话:25015280	奉贤区区长 王益群	防汛值班电话:67188314
杨浦区区长 周海鹰	防汛值班电话:55082378	崇明区区长 李峻	防汛值班电话:59621732

市民服务热线 12345

市防汛指挥部汛期监督电话 52398560

上海市防汛指挥部
2024年5月26日

国内统一连续出版物号 CN31-0002 国内邮发代号 3-3 国外发行代号 D123 文汇报网:www.whb.cn 微信公众号:文汇报(ID:wenhuidaily) 微博:@文汇报 客户端:文汇

新华社播发《习近平总书记考察山东并主持召开企业和专家座谈会纪实》

全面深化改革,风正扬帆征途如虹

中共中央政治局4月30日召开会议,决定今年7月召开党的二十届三中全会,重点研究进一步全面深化改革、推进中国式现代化问题。

时隔不到一个月,习近平总书记即深入地方考察调研,并就进一步全面深化改革听取意见建议。

“党中央作出重大决策、制定重要文件,都深入调研,广泛听取各方面意见,这是我们党的一贯做法和优良传统。”总书记言明此行深意。

考察山东,强调“以进一步全面深化改革为动力,奋力谱写中国式现代化山东篇章”,勉励“在进一步全面深化改革、推进高水平对外开放上勇争先”;主持召开企业和专家座谈会,强调“紧扣推进中国式现代化主题,进一步深化改革开放”。

向着中国式现代化的壮阔航程,进一步全面深化改革,风正扬帆,征途如虹。

向海图强——“我们应当坚定一种信念,中国的改革开放之路一定可以成功”

经略海洋、向海图强,这是高质量发展的题中之义,也是全面深化改革的必然要求。

3500多公里约占全国六分之一海岸线,26个大大小小的港口次第排开,拥有一大批重量级的海洋科研机构和创新平台、海洋资源丰富……在习近平总书记心中,海洋大省山东“完全有条件把海洋开发这篇大文章做深做大”。

2018年3月全国两会,习近平总书记在参加山东代表团审议时提出“海洋是高质量发展战略要地”,强调“要更加注重经略海洋”“加快建设世界一流海洋港口、完善的现代海洋产业体系、绿色可持续的海洋生态环境,为海洋强国建设作出贡献”。

6年过去了,山东在“加快建设世界一流海洋港口”等方面进展如何?22日下午,习近平总书记山东考察第一站,来到黄海之滨的日照港。

日照港石臼港区码头,展板上显示着山东沿海港口布局图。

习近平总书记走上前,仔细察看。滨州港、东营港、潍坊港、烟台港、威海港、青岛港、日照港……顺着海岸线,坐落着山东半岛7大港口。

山东港口集团负责同志告诉总书记,他们把山东半岛各大港口整合起来,握指成拳,协同发展,5年间不仅吞吐量连跨5个亿吨台阶,科技创新实力更是明显增强。

不远处,自动化作业区一派繁忙景象:

4台70吨级巨型桥吊高高耸立,将集装箱从岸边货轮上稳稳抓起,精准码放在无人集装箱卡车上。随后,集卡沿固定线路自动行驶到仓储区……全程无人操作,却又井然有序。

改革开放后,日照港在时代大潮中奋楫扬帆,后来居上,迅速成长为“最年轻”的5亿吨级港口、全球首个顺岸开放式全自动化集装箱码头,年货物吞吐量居世界第七位。

习近平总书记指出:“日照港是在改革开放以后建设起来的,各种综合因素聚集优化,异军突起,成为一个重要港口。你们是改革开放的排头兵。从中,我们应当坚定一种信念,中国的改革开放之路一定可以成功。”

▼ 下转第三版

摩根大通安联等国际资本“嗅”出中国经济加速复苏势头,纷纷加码布局

现在“正是投资中国大好时机”

■本报记者 唐玮婕

近日,摩根大通在上海举办第二十届全球中国峰会。这家外资金融机构已连续第20次在中国举办如此高规格的年度会议,也再度向外界传递其看好中国市场的坚定信心。摩根大通亚太区首席执行官李盛德言简意赅:投资者必须在这里做生意。

与摩根大通不谋而合,安联投资亚太区总裁、安联基金董事长吴家耀这个月也在上海大谈中国机遇,并表示现在“正是投资中国的大好时机”。

上调增长预期、扩大业务投入……众多外资“嗅”出了中国经济加速复苏的势头,纷纷用实际行动加码布局。

坚定信心:投资者必须在这里做生意

作为境内第9家获批的外商独资公募机构,安联基金前不久在浦东陆家嘴开业。吴家耀在开业现场道出了看好中国市场的理由:养老金市场的开放、金融素养的提高以及数字技术的广泛应用,都在为中国市场带来前所未有的机遇。

早在上世纪80年代,安联集团就已在香港成立安联投资,90年代开始运营中国策略的产品;2006年,成为社保基金首批委外的海外投资人;2018年又拿到QDLP(合格境内有限合伙人)试点,今年则获批公募牌照。“今年是一个新的起

点,也是安联对中国市场保持坚定信心的延续。”在谈及布局中国市场的历程时,安联基金总经理沈良透露,安联基金去年3月提交申请,今年4月拿到公募牌照,整个申请过程非常顺畅。

今年3月,摩根大通上调对今年中国经济增速的预判,从去年年底预测的全年国内生产总值(GDP)增长4.9%调整为5.2%。而此次在沪举行的第二十届全球中国峰会汇聚来自33个国家和地区、1300家企业的超过2500名参会者,也是连接全球投资者与中国市场的重要平台。

“我们对于加强全球连接和沟通的坚持从未改变。”李盛德在接受采访时表示,他在中国看到了很多机会。过去20年,中国从全球第四大经济体发展成为第二大经济

体,占全球GDP的比重从4.8%增至16.9%。事实上,摩根大通在华开展业务已长达103年。“未来100年我们还会继续在这里。”李盛德说,“这是一个非常重要的地方。投资者必须在这里做生意。”

加速复苏:出口和投资带来硬支撑

中国经济加速复苏的态势成为外资机构信心的硬支撑。

“整体来讲,今年中国经济开局良好。”摩根大通中国首席经济学家兼大中华区经济研究主管朱海斌告诉记者,今年一季度GDP同比5.3%的实际增速,超出了市场预期。

▼ 下转第二版

晶泰科技从“第一行代码”开始全程自研 AI 机器人创新研发平台

全球最大生物医药“机器人丛林”何以在沪诞生

■本报记者 沈焱莎

谁能想到,一家AI制药公司在选择落户地点时,会一眼看中机器人谷。

走进位于张江机器人谷西南的晶泰科技,如同走进一个机器人组成的丛林。它们会自己旋开试管,快速平稳地完成粉末称重、精准加料、液体移液、磁力搅拌等一系列操作。每完成一个工站的步骤后,负责配送化学试剂的物流机器人会穿梭过来,将试管送到下一个工站。

这是目前全球最大的生物医药机器人自动化工站集群,也是晶泰科技从“第一行代码”开始全程自研的AI机器人创新研发平台。全球排名前20的跨国药企中,有16家与晶泰建立了稳定合作。去年,晶泰科技与礼来合作研发首创新药,该合作预付款及里程碑总收益达2.5亿美元,刷新了中国AI制药单管管线金额纪录。

未来3到5年,晶泰科技在张江布局的新一代自动化、智能化实验室,可提供更多基础数据,让人工智能真正赋能新型工业化。

如何协调100个机器人操作五花八门的化学反应

晶泰科技的自我定位,是一家基于量子物理、以人工智能赋能和机器人驱动的创新科技公司。在公司副总裁王明泰眼中,这个“机器人丛林”正是公司的核心竞争力所在。

晶泰科技为客户提供定制化的药物研



晶泰科技自研的AI机器人创新研发平台,也是目前全球最大的生物医药机器人自动化工站集群。

(晶泰科技供图)

发服务。想要合成一款自然界中不存在的化合物,需要经历干、湿两步,干实验就是设计分子,湿实验就是把它造出来。

“在化学实验中,加粉、加液、震荡、反应是化合物合成的高频环节,我们把这些步骤提取出来,交给机器人完成。比如一次性让机器人进行几十甚至上百个实验,可大大提高实验通量,加快合成进度。”王

明泰说。做一两台这样的设备并不难,难的是“大集群”。这个庞大的实验室空间如同一座繁忙的工业城市,百余台机器人在这里进行的化学反应五花八门。哪个步骤在先,材料运输路线如何规划,数百个实验中有一个出错了怎么办——要协调好这些,极度倚赖一个强悍的调度系统。

某机器人厂一度想将他们的调度系统“打包”卖给晶泰科技,公司评估之后觉得和自己的应用场景离得太远。“其实做好调度系统只有一个窍门,就是深刻理解药物研发,对实验室场景下不同环节的操作了然于胸。”王明泰说。

因此,这个系统唯有自研。

▼ 下转第三版

测一切之可测并使不可测变为可测

人类表型组导航图启动升级

▶ 刊第二版

“红色起点”系列丛书(第二季)研讨会在沪举行

光荣之城为文学创作提供丰沛养料

■本报记者 许畅

“对我们这代作者来说,红色写作是小时候的理想。深入研究历史之后,更加深刻体会到为什么中国人民选择中国共产党。写这本书绝对是值得的,我的写作重心也逐渐转到红色文学,把积累到的历史知识、相关材料都用进去。”昨天,在上海作协焕然一新的“红色起点”系列丛书(第二季)研讨会举行,作家君天有感而发。

现场,全国多位评论家与丛书作者围谈光荣之城的文学初心,助推上海红色题材创作进一步深入提升。评论家、中国作协副主席阎晶明评价:“宏大红色叙事里,需要有绵密细节的支撑,又能够跟大的主题相关联,这套丛书的切入点与写作思路是值得

倡导的。”

上海是中国共产党的诞生地、初心始发地和伟大建党精神孕育地,为文学创作提供了丰沛养料。如何挖掘光荣之城的红色资源,将其转化为主题出版的指导支持,上海文学界、出版界联手启动“重大主题创作系列出版计划”。其中“红色起点”丛书第二季截至目前已出版十部,包括杨翎《人间清白——首届中央监察委“龙华四烈士”》《寸印繁星——中共早期出版业纪实》《永生——王孝和的故事》、王璐《薪火——中国共产党上海发起组成立前后》、吴海勇《伟大纪念日》《七月热浪:上海1921》《钟英:中共中央在上海1921—1933》、走走《在敌人心脏燃烧的红色火炬——上海旧警察中的地下党》、府天《启明》、君天《不可忘却的纪

念——上海工人三次武装起义》等。未来,还将持续推出新作。

作家们不仅整理、学习、研究相关资料,也实地走访史实发生地,广泛接触专业人士,努力还原革命先辈艰难探索、浴血战斗的过程。长期“泡”在党史资料里,吴海勇孜孜勘探,“要看到读者看不到的历史深处,才能让作品具有生命力”。《七月热浪:上海1921》源于史实的想象与对话,让历史重新鲜活起来,作品以日期为线索,对1921年7月上海发生的时事作了系统梳理,逐日描写党的诞生地在那个炎夏发生的故事。

▼ 下转第二版



“红色起点”系列丛书(第二季)研讨会在沪举行。(上海作协供图)

开启与美地方合作交流新篇章

龚正率上海市代表团访问美国纽约市,出席「投资上海·共享未来」海外行系列活动(纽约站)并发表主旨演讲

本报讯 为深入贯彻落实习近平主席考察上海重要讲话精神,聚焦上海“五个中心”建设重要使命,以高水平对外开放促进高质量发展,加快建成具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市,5月22日至25日,上海市市长龚正率上海市代表团访问美国纽约市。访问期间,龚正会见纽约市市长亚当斯,出席“投资上海·共享未来”海外行系列活动(纽约站)并发表主旨演讲,与纽约工商金融界领袖深入交流。

5月23日,“投资上海·共享未来”海外行系列活动(纽约站)成功举办,200多位政商界人士出席。中美贸易全国委员会会长艾伦、中美关系全国委员会会长欧伦斯、中国驻纽约总领事黄屏等致辞。龚正作主旨推介,全方位展示上海的发展活力、增长动力和都市魅力,分享上海在深化高水平改革开放、推动高质量发展、加快建设国际经济、金融、贸易、航运、科技创新中心的广阔前景和发展机遇,充分展现上海在推进中国式现代化中努力发挥的龙头带动和示范引领作用。同时向海内外各界朋友发出邀约,欢迎大家走进上海,共同开启合作新征程、再创新辉煌。会上,临港新片区管委会等做专题推介,首届“上海之夏”国际消费季推广正式启动。

会见亚当斯时,龚正说,上海和纽约同为两国经济规模最大的城市,在中美关系中发挥着重要作用,双方在经贸、金融、教育、人文等领域开展了务实合作,取得积极成果。

▼ 下转第二版



2024 上海红色文化季